

Римско-католический костёл Святого Иоанна Крестителя в Вишках

Римско-католический костёл Святого Иоанна Крестителя в Вишках был возведен в 1908-1925 годах. Он является значимым архитектурным памятником государственного значения, а также одним из немногих сакральных зданий Даугавпилсского края, построенных из колотых камней и принадлежащих к типу однобашенных базиликанских крестообразных храмов.

Первый костёл в Вишках был построен во славу святого Иоанна Крестителя в 1621 году из дубовых балок. Помещики Андрей и Елизавета Мол приказали построить ее за пределами селения Вишки, на кладбище. В 1625 году в костёле был организован приход. Этот костёл служил приходу 94 года. В 1715 году на средства Геронима и Катрины Мол костёл снесли и передвинули ближе к Вишкам, на полуостров на озере. Объем нового костёла составлял 410 кубометров. Он прослужил общине 224 года. Старый храм в Вишках привлек внимание профессора Випера и доктора А. Круминя как оригинальный архитектурный памятник. Костёл построен из дубовых балок с каменными угловыми столбами и обшита досками. Перед храмом был портик с 4 массивными каменными колоннами. Окна есть лишь над входной дверью и в погребе. Костёл почти четырехугольной формы с одним нефом. Хоры (галереи) были расположены на тонких деревянных колоннах вокруг костёлом с расширением у входа и алтаря. В 1891 году, на Пасхальные праздники, на Вишкский костёл обрушились несчастья. Так как в хорах (галереях) собралось много людей, тонкие и гнилые столбцы, на которых стояли галереи, сломались. В холл (в костёл) упали потолки с галереями. Было много убитых и изуродованных на всю жизнь людей. В 1894 году починили сломавшиеся потолки и поставили каменные столбы вместо сломавшихся деревянных.

После этого происшествия, 2 августа 1907 года, архиепископ Могилева обратился в Петродворец к губернатору, чтобы он разрешил строительство нового каменного костёла в Вишках. В 1908 году, декан Б. Вержбицкий начал строить новый храм, но не на месте старого, а за пределами маленькой деревеньки Вишки. Костёл строили по проекту липайского архитектора Стандманиса. Он построен из тесаного камня и принадлежит к типу однобашенных базиликанских крестообразных храмов. В период с 1908 по 1915 год декан Б. Вержбицкий построил костёл и покрыл его крышей на средства прихожан и Летиции Мол. Работы по внутренней отделке остались незаконченными. В 1918 году деканом Вишкского прихода был избран Я. Ливчан. Он закончил внутренние работы – сложил пол, потолки, сделал лепнину, соорудил временный алтарь и уже в 1925 году начал проводить богослужения в новом каменном костёле. В 1930 году были закончены также главные внутренние работы. В 1935 году также купили тяжелый колокол, весом в 673 кг. В 1936 году Вишкским деканом был избран А. Скраман. В период его службы приобрели флаг Девы Марии, провели электричество, построили дом священника, а фирма Rīgas Kolbe установила новый орган. Его освятил профессор А. Новицкий. Проповеди читал декан из Аугшквалне А. Мисьюн. 27 июня 1939 года, в Вишкский костёл ударила молния. Пожар тушили вишкские и даугавпилсские пожарные. Костёл понес потери в размере 20 000 латов. В период с 1966 по 1972 год декан Е. Клавчан починил крышу башни и саму башню, закупил скамейки, временный алтарь перенес в сторону и на его месте установил алтарь Св. Иоанна, обустроил большой алтарь и покрасил костёл. На правой стороне костёла имеется черный дубовый алтарь, который был привезён из часовни в Дубне. В 1937 году старый деревянный костёл в Вишках убрали. Его перевезли в Валмиеру и там установили заново. Таким образом этот костёл перестроили уже в третий раз. Сейчас он существенно изменен. На месте старого храма ещё есть погреб, где находится склеп помещиков Молов. Около этого костёла, в саду, похоронены деканы Ф. Сандра и Я. Кесмин. Около нового каменного костёла, в саду, похоронен декан С. Литауниекс. Некоторые утверждают, что в Вишках жили четыре священнослужителя. Жаль, что неизвестно, что было в то время. Однажды, декан Б. Вержбицкий рассказывал, что в Средние века в Вишках была епископский костёл. Эту мысль подтверждает документ 1310 года, в котором написано, что в Латгале была своя епархия, которая находилась между Калупе и Вишки. Её название в документах упоминается как “epixoratus Versowensis”, а епархия как

“Columniensis”. На основании этого документа, некоторые думают, что собор епископа был в Вишках.

Адрес: Вишки, Вишкская волость, Даугавпилсский край, Daugavpils nov.

Э-почта: andeks60@gmail.com

Домашняя страница: <http://www.visitdaugavpils.lv>

Культурно-исторические объекты

